

# GAZETA TRANSILVANIEI

ANUL II.

„Gazeta” iese în fie-care zi  
Abonamente pentru Austro-Ungaria  
Pe un an 12 fl., pe șase luni  
6 fl., pe trei luni 3 fl.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 franci, pe trei luni  
10 franci.  
Se primumără la toate ofi-  
cile postale din țară și din  
afară și la dd. colectori.  
Abonamentul pentru Brașov:  
la administrațiune, piațamare  
Nr. 22, etagiul I.: pe un an  
10 fl., pe șase luni 5 fl., pe trei  
luni 2 fl. 50 cr. Cu dusul în  
casă: Pe un an 12 fl., pe  
șase luni 6 fl., pe trei luni 3 fl.  
Unu asemplaru 5 cr. v. a. s. 15 bani.  
Atâtă abonamentele câtă și  
inserțiunile suntă a se plăti  
maiante.

Nr. 215.

Brașov, Vineri 30 Septemvrie (12 Octomvrie)

1888.

## Nou abonamentu

### „GAZETA TRANSILVANIEI”

Cu 1 Octomvrie 1888 st. v. se deschide nou  
abonamentu la care invităm pe toți amicii și spri-  
jitorii fōiei nōstre.

#### Prețulu abonamentului:

Pentru Austro-Ungaria:

pe trei luni 3 fl.  
pe șase luni 6 fl.  
pe unu an 12 fl.

Pentru România și străinătate:

pe trei luni 10 franci,  
pe șase luni 20 franci,  
pe unu an 40 franci.

Abonarea se pōte face mai ușorū și  
mai repede prin mandate postale.

Domnii, cari se vorū abona din nou,  
sē binevoescă a scrie adresa lămuritū și  
a arēta și posta ultimă.

Administrațiunea „Gazetei Transilvaniei”.

Brașov, 28 Septemvrie v.

Despre împēratulū actualū alū  
Germaniei se dīce că este fōrte  
māndru și ambițiosū și pōte că de  
aici isvoresce și inclinarea sa pen-  
tru surprise și demonstrațiuni.

Cea mai mare surprisă a fă-  
cut’o împēratulū Wilhelm lūmei  
politice și diplomatice, când în-  
dată după suirea sa pe tronū s’a  
decisū a face cunoscuta visită îm-  
pēratulū rusescū Alexandru III și  
la Peterhof a demonstratū pentru  
amicițiā cu casa imperială a Ro-  
manovilorū. De aici întorcēndu-se  
prin Stockholm și Copenhaga a  
demonstratū pentru cancelarulū  
sēu, făcēndu-i o visită la moșia sa.  
După aceea a demonstratū unitatea  
germană și în fine sosindū la Viena  
a demonstratū pentru alianța „ne-  
disolubilă” a Germaniei cu Aus-  
tro-Ungaria.

Aceste tōte au fostū nisce de-  
monstrări de caracterū pozitivū,  
dēr suprematiști germano-maghiari  
din monarhia nōstră pretindū a-  
cum cu bucuriā, că împēratulū  
Wilhelm a mai demonstratū și în  
modū negativū în favōrea lorū

prin aceea, că cu ocașiunea de-  
corării ministriilor și a marilorū  
demnitari austro-ungari a trecutū  
de totulū totū cu vederea pe mi-  
nistrulū-președinte austriacū, con-  
tele Taaffe.

Este greu a se constata decā  
cu intențiune ori numai așa din  
intēmplare împēratulū Wilhelm  
n’a datū nici o decorațiune con-  
telui Taaffe, pe când pe d-lū Tisza  
l’a distinsū cu ordinulū vulturului  
negru. Dēr în totū casulū este  
și rămāne fōrte bātătore la ochi  
nedecorarea contelui Taaffe.

Și nu trebuie, credemū, sē ne  
incordāmū prea tare memoria spre  
a afla explicarea acestei surprin-  
dētore aparițiuni. Dēr în privința  
acesta ne vine întru ajutorū or-  
ganulū nemțescū alū lui Apponyi,  
care cu tōte că este opoziționalū  
se sēnte îndemnatū a aduce laude  
ministriilor-președinte Tisza pen-  
tru distincțiunea înaltă ce și-a  
sciut’o căștiga dela împēratulū Ger-  
maniei.

„D-lū Taffe — scrie „Budapes-  
ter Tagbl.” — s’a arātātū slabū  
față cu Cehii și Polonii și tare  
numai față cu elementulū germanū  
din Austria; acestea de sigurū nu  
nu suntū calități, cari arū putē sē  
insufle deosebite simpatii împēra-  
ratulū Germaniei pentru șefulū  
cabinetului austriacū.”

După ce arātā mai departe, că  
prin prezența d-lui Tisza la pri-  
mire în Viena contele Taaffe a fost  
cu totulū eclipsatū, numita foia  
adauge:

„În primulū ministru ungu-  
rescū vēdū împēratulū Wilhelm II  
unū bărbatū de statū, care cu  
tōtā puterea, de care dispune, a  
intervenitū totdeuna pentru a-  
lianța germană, apērāndu-o și pro-  
clamāndu-o ca principiu durabilū  
alū politiceii esteriore a monar-  
chiei nōstre. A mai vēdūtū încă  
impēratulū germanū în d-lū Tisza  
pe ministrulū-președinte alū unei  
țēri, care cu tōtā diversitatea na-  
ționalitățilorū și a partidelorū sale  
politice este strinsū unită în afară,

alū unei țēri ale căreia deosebite  
elemente suntū cimentate prin  
neclintita supunere cătră statū și  
dinastiā.”

„Față cu acesta unitate”, a-  
dauge foia ungerescă, „stā înainte  
ochilorū împēratulū Wilhelm Aus-  
tria multū divisatā prin certele  
naționalitățilorū, care prin colo-  
ritulū sēu slaviciū, precum și prin  
destrāmarea mecanismului de statū  
nu este aptă de a servi alianței  
germane ca unū sprijinū sigurū.  
Acesta Austria însă cu coloritulū  
sēu slaviciū și cu destrāmātulū sēu  
mecanismū de statū este însă opera  
lui Taaffe. Nu ne mirāmū dēr  
decā împēratulū Wilhelm II n’a  
datū nici unū feliu de atențiune  
ministriilor-președinte austriacū.”

Cu atâtū mai mare atențiune  
se dā de cătră popōrele Austriei  
faptului, că Taaffe a fostū ignoratū  
și ecolū resentimentului ce l’a  
produsū acestū faptū s’a și audītū  
în sala dietei boeme, cerēndū în-  
coronarea împēratulū Austriei ca rege  
alū Boemiei.

## Serbătorile inbilare în Năsēudū.

(Raportū specialū alū „Gazetei Transilvaniei”)

(Urmare.)

Diua întâia.

(3 Octomvrie 1888.)

Năsēudulū e îmbrăcatū în vestminte  
de sērbătore.

Mulți dintre oșpeți au sositū primiți  
fiindū cu mare bucuriā pentru interesulū  
ce au arātātū față cu sērbătorile jubilarē,  
care au decursū în următorulū modū:

În dimineța dīlei de 3 Octomvrie o  
deputațiune compusă din domnii: Gre-  
goriu Moisiū vicariu, Ioanū Ciocanū di-  
rectorū, Dr. Paulū Tanco directorū gim.  
și Gavrilū Scridon prof. gimn. au mersū  
la Bistrița, pentru a bineventa elita  
oșpeților ce avea sē sosescă cu tren-  
ulū.

Destinșii oșpeți Br. Desideriu Bán-  
ffy, comite și comisarū reg. Dr. Ioanū  
Szabo Episcopul gr. cat. alū Gherlei, Dr.  
Ioanū Klamarek consilierū ministerialū  
de secțiune, Demetriu Coroianū cano-

niciū, îndatā după venire și fiindū trāsu-  
surile pregătite au plecatū spre Năsē-  
udū.

La intrarea în cerculū politicū alū  
Năsēudului, adecā la comuna Capan D-lū  
proto-jude administrativū Nicolau Rusū  
încungiatū de unū frumosū publicū in-  
teliginte din Năsēudū cu cuvinte pētrun-  
dētore a beneventatū pe înalții oșpeți.  
Ēr de aici înalții oșpeți au plecatū spre  
Năsēudū.

În partea din susū a Năsēudului  
vis-à-vis de școlēle fundatiōnale se înalță  
unū mărețū portalū împodobitū cu flori  
și frunde și cu modesta inscripțiā: „*Bine  
ați venitū!*”

Aici era postatū întregū publiculū  
honorariorū din Năsēudū.

Aici era postatū în spaliertū scolarii  
din gimnasiu, scolarii dela școlēle fun-  
datiōnale, scolărițele, precum și corpulū  
pompiierilorū în frunte cu capela lorū mu-  
sicală.

În sunetulū clopotelorū și a trēs-  
curilorū demnitării aparū spre drumulū  
Năsēudului.

Înalții oșpeți sosescū la 6 ore în  
Năsēudū.

La ajungerea înainte portalului, Pri-  
marulū Năsēudului D-lū Iacobū Prodanū  
întimpinā pe înalții oșpeți cu cordiale  
și puternice cuvinte.

Unū mare entusiasmū domnia în a-  
celū momentū în publiculū de față. Ura-  
lele de „sē trăiască” erau sē nu mai în-  
cete.

De aici înalții oșpeți însoțescū pe  
Ilustr. Sa Dlū Episcopū până la biserică,  
unde unū frumosū numărū de preoți în  
ornate bisericesci așteptasē salute cu drag  
pe iubitulū lorū Episcopū.

Înaltulū demnitarū sosescē.

Aici era așteptatū la portalulū bise-  
ricii cu s. cruce și s. Evangeliā, pe care  
după ce le sārutā, D-lū profesorū și ca-  
tichetū gimn. Leonū Pavelea a salutātū  
în numele clerului pe Ilustritatea Sa prin  
o vorbire bine alēsă și bine predatā, la  
care înaltulū demnitarū a respunsū cu  
cuvinte blānde și adēncū pātrundētore,  
după care întrānd în biserică s’au cetitū  
rugăciunile de litie.

După finirea litiei Ilustritatea Sa a  
fostū însoțitū de clerū până la cuartirulū

## FOILETONULŪ „GAZ. TRANS.”

(1)

### Intēmplarea sfințilorū trei crai.

(După Arpad Gabanyi.)

O spunū curatū, că adevēratulū nume  
alū locului unde s’a petrecutū următōrea  
istoriā, nu-lū potū numi: mă ferescū  
d’a veni în conflictū cu vr’o comună ru-  
rală, căci nu poți sci, unde ai sē candi-  
dezi mai târziu ca deputatū dietalū. Și  
cu tōte astea lucrulū s’a petrecutū din  
vorbă în vorbă așa cum ilū spunū; nu  
ajutā nimicū a nega faptulū, căci elū  
aparține nerevocabilū istoriei.

Dēr celū ce vrē sē se convingā de-  
spre adevērulū vorbilorū mele, acela n’are  
decātū sē viziteze biserică catolică din  
Dudvas (vom numi astfelū loculū, ca sē  
nu-lū cunoscā nimenea) unde va vedē unū  
frumosū tablou la altarū. Vrēu sē po-  
vestescū istoria acestui tablou.

Așaderā.... nobilulū patronū alū co-

munei Dudvas, rēposatulū d-nū Egydius  
Darnoczy, testā comunei 300 fl. cu con-  
dițiunea, ca cu acestā sumă sē se cum-  
pere unū tablou frumosū pentru altarulū  
bisericeii celei nouē.

Îndatā după ce a sburatū la cerū  
nobilulū sufletū alū marimosului dā-  
ruitorū și rămāșițele sale pāmēntescū au  
fostū înormēntate cu pompa convenitā,  
se constituī așa numitulū „comitetū alū  
tabloului”, care se însărcinā cu adminis-  
trarea „fondului Egydius Darnoczy”, pre-  
cum și cu supraveghiarea esecutării ho-  
tāririi rēposatului.

În „maritulū și inclitulū comitetū”  
se aflau următorii domni, cari figurau ca  
cāpetenii ale autoritățilorū din Dudvas:  
mai întēiu reverend. d-nū preotū Kele-  
men Futyi, ca președinte onorificū; a-  
poi d-lū jude comunālū Bertalan Gon-  
dos, ca vicepreședinte; ca secretarū fi  
alesū d-lū Adam Hervadt, care ca no-  
tarū în astfelū de lucruri era bărbatū de  
specialitate; forestierulū Farkas Varany  
și învētatorulū și organistulū Ignaz Ku-

pasz erau simpli asistenti cu votū con-  
sultativū și deliberativū.

Acestū comitetū de 5 membri se a-  
duna *quantum satis*. Și apoi nici nu era  
lucru ușorū sē decidā asupra unei ast-  
felii de cestiu. Era vorba de facerea  
unui tablou comemorativū, care sē ră-  
pescă posteritatea spre recunoscința, spre  
admirațiune și spre pietate, și acesta, vē  
rogū, precum fōrte nimeritū observa  
venerabilulū d-nū preotū Kelemen Futyi,  
nu era puținū lucru!

Celū dintēiu obiectū alū desbaterii  
comitetului ilū formau întrebări: Cine  
sē zugrāvescă tabloulū? Și ce sē zugrāv-  
vescă acestū „cineva”?

În privința aceasta, venerabilulū d-nū  
preotū Kelemen Futyi se esprimā ast-  
felū:

„Onoratā adunare!”

„S’audimū! S’audimū! rēsună deodatā  
din cincī gătējuri (alū cincelea care era  
alū bucătāresei Marosa, naturalū că nu se  
ia în considerare.)

„Rēposatulū în Domnulū Egydius  
Darnoczy...”

— Sē trăiască! strigā învētatorulū și  
organistulū; dēr observāndū deodatā, că  
n’a nimerit’o, începū a’și strimba obrazulū  
ca și cum ar fi nghițitū nișce ace. D-lū  
Kelemen Futyi continuā:

„...rēposatulū Egydius Darnoczy s’a  
despărțitū din lumea aceasta cu dorința,  
ca cei 300 fl. testați de dēnsulū sē’i fo-  
losimū pentru cumpārarea unui tablou la  
altarulū bisericeii nōstre. Pārerea mea  
e, onoratā adunare, că întrebarea: ce sē  
punemū sē zugrāvescă? are sē vinā în  
loculū din urmā!

— „Așa e! Adevēratū e! Eljen!” rēs-  
sunā din tōte părțile.

„Rēspunsulū meu la acestā întreb-  
bare e fōrte simplū. În anii trecutū pe-  
trecū p’aci unū pictorū streinū, care fo-  
losi acestā ocașiune, ca sē zugrāvescă  
modestulū meu portretū...”

— „Eljen!” rēsună din patru gătē-  
juri; alū cincelea era alū bucătāresei,  
care nu numărā.

vicarială anume pregătită pentru Ilustritatea Sa.

Acestea ar fi pe scurt cele petrecute cu ocaziunea primirii înalților oșpeți în Năsăud.

#### Serenadele.

Conform unei programe speciale pentru junimea studioșilor, acesta la 8 ore de seară se află adunată la gimnaziul vechiu de unde sub conducerea Domnului profesor Dr. A. P. Alexi, în sunetul muzicii pompierilor, în șiruri de patru esă din curtea gimnaziului cu torțe și lampe și postându-se înaintea gimnasului frumos iluminat și decorat cu mai multe transparente, corul studenților sub conducerea D-lui prof. gim. Gregoriu Pletosă execută mai multe piese, er studentul de clasa VIII. Nicolau Borgia a ținut un mic discurs întru onoarea Maiestății Sale Impăratului-Rege Franciscu Iosif I. și a întregii case domnitore. Aceste sincere cuvinte au fost întâmpinate cu un întreit: „*să trăiască!*”.

Dela vechiul gimnaziu junimea studioasă în ordine esemplară, spre lauda sa și a corpului profesoral în numerosul public se îndreptă spre noul edificiu gimnazial.

#### Momentu srbătorescu!

Monumentalul și nentrecutul în frumsețe edificiu gimnazial frumos iluminat și decorat cu transparente, este pentru prima dată salutat de frumoasă junimea și de comunitate.

Aici din nou se execută mai multe piese din partea corului vocal, er studentul de clasa VIII Bozga Nicolau salutându gimnaziul prin câteva cuvinte încântătoare își sfârșește uralele sale întru onoarea Maiestății Sale Impăratului-Rege Franciscu Iosif I și a întregii Case domnitore, care cuvântare a fost cu multe urale de „*să trăiască!*” primită din partea publicului.

În sunetul muzicii și totu în acea ordine junimea și întregu publicul se îndreptă spre locuința Rvds. domnului vicarului pentru a aduce omagiale sale înaltului demnitaru bisericescu Ilustrității Sale Domnului Episcopu Dr. Ioan Szabo. De asemenea studentul aici junimea mai multe piese, er studentul de cl. VIII Ioan Meleanu ținut un frumos discurs Ilustrității Sale la care Ilustritatea Sa, prin cuvinte sincere mulțami cu multă dragoste tinerimii.

De aici își continuă tinerimea mersul spre cartierul Ilustrității Sale domnului baron Desideriu Banffy, comite suprem și comisar reg., unde studentul de cl. VIII Ioan Șleam prin o cuvântare în limba maghiară aduce omagiale tinerimii Ilustrității Sale, er Ilustritatea Sa mulțumind tinerimei o îndemnă la ascultare și supunere față de profesori și la cultivarea adevăratului patriotism. Executându aici tinerimea mai multe piese, străbătându strădele se

„Acestu d-nu pictor, onorată adunare, este precum am esperiatu, un omu forte onorabil și afară de acesta un mare talent. Ađi își termină studiile sale în München. Mărturisesc acum, onorată adunare, că eu — în speranță, că onorata adunare imi va da indemnitate — deja am intrat în tractări cu amintitul domn în privința tabloului dela altar și am primitu asigurarea, că e gata să ne facă pentru 200 fl. un tablou, cum nu se pte găsi până ađi în nici o biserică.

— Eljen!

„De aceea propun, onorată adunare, să însărcinăm pe susu numitul domn artist cu executarea tabloului dorit de răposatul Egeydia Darnoczy.

— Fôrte bine! Așa e! Eljen! rêsuna din tôte părțile.

Propunerea a fostu primită.

(Va urma.)

îndreptă spre cartierul Ilustrității Sale domnului Dr. Ioan Klamarick, unde studentul din cl. VIII Octaviu Popescu ținut de asemenea în limba maghiară un frumos discurs, la care Ilustritatea Sa rêsponse în limba maghiară în unu adevăratu tonu oratoric și cu alese cuvinte la adresa tinerimii.

Tinerimea se îndreptă de aici spre administrația fondurilor, executându asemenea mai multe piese, studentul de cl. VIII Ioan Păcurariu aduce omagiale sale fondurilor și patronilor institutelor de învățământ, la care cuvântare rêsponse Rvds. Domnului vicariu Grigoriu Moisiu, îndemnându tinerimea la religiozitate, moralitate și cultivarea științelor.

Aceste cuvinte ale venerabilului vicar au fostu însoțite de multe și nesfârșite urale de „*să trăiască!*”.

În fine junimea se îndreptă spre gimnaziu vechiu, unde de asemenea executându frumoșele piese corul studenților, tinerul student de cl. VIII Utalea Octaviu ținut un frumos discurs d-lui directoru gimn. Dr. Paulu Tanco, la care discursu d-lu directoru rêsponse în nisce termeni însuflețitori și aleși îndemnându tinerimea la supunere și cultivare.

Cu aceste se finră serenadele la 10 ore, er publicul se depărtă în sunetul muzicii, care se îndreptă spre localitățile primăriei, ca semn cu care festivitățile pentru astăzi s'au finit.

După aceste urmă sêra de convenire în otelul „*Grivița!*”, unde se adună o mulțime de oșpeți între cari Ilustritățile Loru Br. Banffy, Dr. Ioan Szabo, Dr. Klamarick, Ielinek deputatul cercului Năsăud, și o mulțime de onorațiori din Năsăud și giuru.

#### Diua a doua.

(4 Octomvre 1888.)

Ađi e și cu sôre, ađi e srbătoare: Timpul frumos, se pare a se asocia la bucuria ce o simțim cu toții.

În zorile zilei sunetul trâsurilor și muzica muzicii anunțau ziua de srbătoare, onomastica Maiestății Sale Impăratului-Rege Franciscu Iosif I. și în lăgătură cu acesta srbătoreă iubilară și de sfințire a noului edificiu gimnaziale.

La 8 ore dim. se începe celebrarea sfinte liturgii, pontificându Ilustritatea Sa Domnului Episcopu asistat de 42 preoți.

Biserica plină de credincioși. Br. Banffy, Dr. Klamarick, Jelinek, oficeri, și tôte brașele aflătoare în Năsăud au participat la serviciul divin în mare gală.

Corul reuniunii de cântări din Năsăud s'a destinsu prin propta executare a cântărilor bisericesc. Publicul era încântat de maiestatea și sublimitatea cântărilor.

Nu avem în deajunsu cuvinte ca să putem mulțami membrilor și membrilor reuniunii, nu avem în deajunsu cuvinte ca să ne exprimăm satisfacțiunea noastră D-lui profesor gimn. de musică Ioan Fischer. Onore reuniunii, trăiescă Ioan și Florică, bucurându-se și pe viitoru totu de asemenea succese!!

După finirea serviciului divin, în esemplară ordine preoțimea și întregu publicul esă din biserică îndreptându-se spre noul edificiu gimnazial.

Conductul srbătorescu era încunjurat de pompierime, de asemenea ordinea era supraveghiată singur și numai de pompieri.

Totul er o srbătoare. Copii și copiii tineri și bătrâni, toți erau srbătoresce îmbrăcați. Toți de-o potrivă vreau să dea însemnătate deosebită srbătorii.

În linise ajunserăm înaintea mărețului edificiu gimnazial, unde erau făcute pregătirile de lipsă pentru sfințirea apei.

Ilustritatea Sa îndeplinește actul sfințirii apei, apoi stropesce cu părintesca sa mână câteva din chiliile din

parterul edificului, er mai mulți dintre preoți sêvârșescu stropirea cu apă sfințită a întregului edificiu.

Totu cu această ocaziune se sfințesce noul stegu gimnazial, care este o adevărată podobă a institutului. Acestu stegu este rêsăritu din inițiativa dămelor române din Năsăud și juru. Colorea este albastră ca cerul, e de mătase duplă, și împrejuru cu ciucura de aur. Pe densul purtă următoreă inscripțiune cu litere de aur: „*Virtus et literae. Felicitas vestra!*” cuprinse între ramuri de stejaru formate din aur, aceste de-o parte; de altă parte: „*Recunoscința fundatorilor și susținătorilor gimnaziului!*” Pe o pantică lată de mătase albă, care atâră liberu pe stegu, se află următoreă inscripțiune: „*Dumnezeu române din Năsăud și juru an. 1888!*”

După sêvârșirea actului de sfințire a edificului și a stegului urmază acelu act memorabil, care nu va trece niciodată în uitare: *predarea cheii noului edificiu gimnazial.*

(Va urma.)

#### DIN AFARĂ.

„Correspondenței de L'Est” i se scrie din Belgrad, din isvoru autorizat, că guvernul srbu va fi în curend obligat d'a proclama starea de asediu pentru totu regatul srbesc. Etă împrejurările care ar sili pe guvernul regelui Milanu să recurgă la o măsură atât de gravă:

1. Abusul constantu al libertății presei; 2. Agitațiunea nesfârșită contra guvernului și contra autorităților executive ale țerei; 3. Răspândirea continuă de șgote false precum: crisă ministerială iminentă, — lucru care paralizează eficacitatea ordonanțelor guvernamentale. 4. În fine uneltirile criminale ale opozițiunii.

\*

După cum se telegrafază din Londra, corespondentul diarului „Daily-News” crede că întrebările continuă pentru a ajunge la o soluțiune a *cesiunii bulgare*. Rusia ar consimți a nu trimite unu comisarul rusu în Bulgaria, ea ar accepta alegerile făcute sub unu comisar, unu ministru compus din domnii Stambuloff, Zancoff și Karaveloff; Austria, din partea sa ar consimți la depărtarea provisoră a principelui de Coburg. O notă colectivă a puterilor, redigată în acestu sens, s'ar adresa în curend Portii.

#### Afacerea Strossmayer.

Se telegrafiază din Roma, că Curia Papală a pus ad acta *afacerea Strossmayer* și că față cu Papa această afacere este terminată. Va să dea Papa nu o srbătoare pe Strossmayer la mânăstire, ci va rămâne și mai departe episcopu alu Diakovarului, în mânia tuturoru șovinștilor.

„Curia papală — dice Egyetertes” — nu se alătură la pașii întreprinși de regele maghiaru contra lui Strossmayer. Papa nu ascultă de regele maghiaru, ci ascultă informațiile nunciului din Viena. Dêr ore în ștrigoniu sêu în Budapesta nu se află nunciu papal? — Nu, nu se află Papa, dela Roma nu are unu ambasadoru specialu în Ungaria, care este în preponderanță catolică. La curtea regelui maghiaru, care purtă titlul: *apostolicu*, nu se află nunciu papal. Afacerea ce le are nunciu papal în Ungaria ce le Curia Papală se duc la îndeplinire prin intervenirea nunciului papal din Viena. Atât de puțină comunitate se află între Austria și biserică catolică din Ungaria, încât în articolul de lege 12 din 1887 nici nu se face amintire despre ea. Și până în timpul de față guvernul maghiaru și biserică catolică maghiară a suferit această anomalie, și etă acum putem vedea urmările acestei anomalii în modul

cum purcede Curia Papală față cu Strossmayer, față cu acelu episcopu agitatoru ungaru, care este sprijinitu de anumite cercuri din Viena.

Se vede că pe „Egyetertes” et *consortes* nu i dore atâtu netrimitearea lui Strossmayer la mânăstire, cât mai multu faptul, că nu pot face presiune asupra nunciului papal din Viena și de aceea li-aru trebui unscă în viciu papal, care se locuiescă în Budapesta și se stea sub influința și la ordinul directu alu lor.

Ce privesce scrisoarea de justificare a lui Strossmayer către Papa, pe care, după „Kölnische Zeitung”, am reproducu în nr. 213 alu fôiei nostre, etă ce scrii se ventilează:

O telegramă semi-oficială din Agram anunță, că în cercul cu influență de acolo se recunoșce, că episcopul Strossmayer a trimis la Roma o scrisore de justificare. Copia acestei scrisori se află în proprietatea canonicului Racski și din ea se pte constata pe deplin falsificația din „Kölnische Zeitung”. Epistola originală s'a trimis încă în luna lui Augustu, va să dică înainte de incidentul dela Bellovar. Textul ei originalu este încă pe atâta și jumătate așa de mare cum este scrisoarea apocrifă din „Köln. Zeit.” și nu este vorba în ea nici de catolicizarea Rusiei și nici invective contra guvernului ungurescu nu cuprinde.

„Deutsche Zeitung” din Viena este informatu, că episcopul Strossmayer a adresat Papei o scrisore alu căreia cuprinsu este cu totul analogu cu scrisoarea comunicată de „Köln. Zeit.” Cercurile diplomatice din Viena sunt deplin convinse, că cuprinsul scrisorei deplinu de „Köln. Zeit.” corêsponde pe deplin cu originalul, deși se ivescu în ea unele schimbări neînsemnate.

Laveleye, cunoscutul scriitoru belgianu, ia în apărare pe Strossmayer în colonele diarului „Pall Mall Gazette”, dicendu între altele, că Strossmayer nu pentru prima oră a fostu dojenit acum din partea regelui maghiaru. Episcopul din Diakovar purtă și titlul de episcopu alu Bosniei, însă după ocuparea Bosniei guvernul maghiaru n'a voit ca ținuturile ocupate să stea sub o autoritate bisericescă croată, de aceea a mijlocit dela Roma, ca Bosnia să se desbine de eparchia bisericescă de Diakovar, să se desbine la rangul de Metropoli și să se pună sub jurisdicțiunea unu arhiepiscopu maghiaru. În cauza acesta Strossmayer și-a cerut audiență atât la Papa, cât și la regele. Regelui i-a dis: Pentru mine nu ceru nimic, responsabilitatea mea este destul de mare; dêr Maiestatea Voștră să nu lăsați, ca Bosniaci să fie jertfiți Maghiarilor. Rogu pe Maiestatea Voștră să protegiați adevăratele interese ale Bosniei. — La acestea regele să fi rêsponsu în tonu amenințatoru, că elu nu vré să se lase a fi dăscălit și dicendu acestea a lovit cu sabia în pământ. La acestea Strossmayer să fi dis: *Maiestatea Sa folosescă-și sabia pentru apărarea patriei, er nu pentru amenințarea unu preotb, bêtrân, care este gata a-și jertfi viața pentru Austria și domnitorul ei supremu.*

Diarele srbesci, împreună cu Szopszki Dnevnik din Budapesta, Szrbobran din Agram etc., presupunend că scrisoarea de apărare a lui Strossmayer, publicată de „Köln. Ztg.”, ar fi adevărată, se ivescu întră a condamnă tendințele lui Strossmayer de a converti pe Slavii la catolicism. Mai virtosu cea din urmă e fôrte cătrănită și cere cu urgență, ca Strossmayer să declare, decă numita scrisore este în adevăr apocrifă, or e adevărată, căci în casul din urmă are să-i arate lui Strossmayer ce însemnă tendințele lui de a catolicisa pe Slavii.

**SCRILE PILEI.**

Luni s'a intrunit *consistoriul metropolitan din Sibiu* pentru rezolvarea agendelor ordinare și a altor obiecte ce au să fie prezentate congresului național bisericesc, care se va întruni Sâmbătă. Spre scopul acesta au sosit în Sibiu P. S. Loră Episcopii *Ioan Popasu* din Caransebeș și *Ioan Mețianu* din Arad.

*Dieta ungherească* e convocată, precum se știe, pe ziua de 15 Octomvre n. E posibil însă, ca ședințele camerei deputaților să începă numai la 17 Octomvre n.

Prințul de *Wales*, care a fost trecut de Regele *Carol* până la Predeal, unde și-a luat adio de el îmbrățișându-l de repetite ori și s'rutându-l, a sosit în 8 Octomvre la *Gurghiu*. La Cucerdea s'a întâlnit cu prințul de coronă *Rudolf*, de unde au plecat împreună la *Gurghiu*, unde s'asiră și arhiducii *Otto* și *Friedrich*. Deja în 8 Octomvre porniră înălții oșpeți la vânătoare, der n'au dat peste nici un urs, numai doi porci sălbatici trecură prin linia gonacilor. Prințul de coronă a sistat apoi vânătoarea, amânându-o pe ziua următoare. Căldura cea mare a mânătu pe urși din vale pe vârfurile cele mai înalte. Conform programei, vânătoarea avea să se termine ađ. Plecarea era stabilită pe ziua de 11 Octomvre. In privința acesta ni s'a trimis și o corespondență, pe care o vom publica în numărul de mâne.

Țilele acestea se va termina la Paris tipărirea opului „*Tesaurul dela Petrosa*”, de d-lu *Al. I. Odobescu*.

Vicespanul comitatului Pestei a suspendat din slujbă pe fostul casier bisericesc și actualul consilier magistratului al orașului *Felegyhaza*, *Alexandru Kocsis*, fiindu că nu și-a dat nici o socotelă despre banii bisericesci încredințați lui. După terminarea cercetărei, protofiscalul comitatului Pestei propuse, ca *Al. Kocsis* să fi suspendat. Propunerea s'a comunicat primarului din *Felegyhaza* cu invitarea d'a încunoscianțe despre acesta pe *Kocsis*.

In cercul comisarului financiar al *Devei* au încurs până acum 43,000 fl. ca *dare pe spirtu*; se crede să fi încurs din totu comitatul circa 150,000 fl.

„*Românul*” scrie, că două persoane din *Brașov* au făcut rămasăgă cu alți prietini ai lor, că vor percurge pe jos în 36 de ore distanța dintre *Brașov* și *Bucuresc*. Rămasăgă se va pune în executare săptămâna viitoare.

Cu contract de serviciu și cu cauțiune de 100 fl. in bani gata, proprietate ori hârtii de valoare, e de ocupat postul de *magistru postal* în *Vaia*, comit. *Murșu-Turda*; lăfa e 180 fl. pe an, 40 fl. cheltueli de căcelariă și 12 fl. cheltueli de imănare. Se cere etatea de cel puțin 20 ani la bărbați, 18 ani la femei, viață nepătată și instrucțiunea necesară în această specialitate, ori să fi absolvat concurenții o scolă civilă seu altă scolă egală acesteia. Sunt preferiți cei cari au avere. Petițiunile se adresază la direcțiunea postală din *Sibiu* in intervalu de 3 săptămâni.

In *Belin*, din *Secuime*, au fost făcute in cenușe șurile pline cu bucate a doi economi.

Se anunță din *Roma*, că împăratul *Wilhelm* a lăsat să se aducă acolo trăsura și caii săi din *Berlin*, pentru că *Papa* i-a oferit propria sa trăsura de stat spre a-l aduce in *Vatican*. — Nu cumva s'a temut împăratul ger-

manu, că urcându-se in trăsura de stat a *Papei*, acesta se va pute talmăci in favoarea puterii lumesc a sântului scaun?

Principele *Waldeck-Pyrmont*, socrul regelui *Olandiei* și unchiu al *M. S. Reginei României*, va sosi la 20 Octomvre la *Sinaia*.

**Miscarea electorală in România.**

Cu privire la pregătirile electorale in România și la fierberea dintre partide primesc „*N. fr. Presse*” următoarea corespondență din *Bucuresc* cu data de 4 Octomvre :

Disolvarea „*Opozițiunii unite*”, ce a fost preșis încă pe timpul dimisiunii Cabinetului *Brațianu-Sturdza* ca neevitabilă, s'a și efectuat in aceste țile, pentru ca se de nascere la nouă alianță electorale. Pe când aripa conservativă a „*oposițiunii unite*” de mai înainte condusă de *L. Catargiu*, in apelul seu electoral pe deoparte dă expresiune dușmăniei, ce o nutrește față cu regimul național-liberal, er pe de altă parte ficează unele puncte din program cari se potrivesc foarte bine cu proiectele de lege anunțate de guvern, pe atunci aripa liberală a alianței opoziționale formată din aderenții lui *Dimitrie Brătianu* s'a împăcat cu partidul național-liberal, pentru ca uniți să pășesc in contra candidaților junimiști și conservativi.

Deocamdată această împăciuire, ce s'a făcut numai prin formarea comitetelor unite liberale opoziționale, există in mai multe orașe. Piedeca cea mai mare pentru reîmpreunarea grupului *Secționist* a lui *Dimitrie Brătianu* cu majoritatea parlamentului liberal-național, este delaturată, deorece *Ioan Brătianu* ca conducător al acesteia din urmă a dăș, că el in interesul cauzei va face totu posibilul ca diferențele dintre el și fratele seu să dispară. Dumineca viitoare se va sancționa alăturarea completă a grupului *Dimitrie Brătianu* la Național-liberal printr'o adunare, ce se va ține in sala Ateneului. (Acesta adunare s'a amână — *Red. Gaz.*) Dăcă va avă durată această legătură a celor două fracțiuni politice, cari in sensul teoriei lui *Darvin*, fiind de soiuri rudite, s'au luptat cu multu mai aprig, decât ca să se fi putut crede posibilă o împăciuire, acesta este o altă întrebare. Cu toate acestea numita alianță este mai naturală ca alianța electorală a grupului democratic radical a lui *Pan* cu naționali liberali din *Iasi*.

Căci ce pot avă comunu nisece omen cu cugetări neleale ca ale editorului și protectorului diarului „*Lupta*” *Mărzescu*, c'unu partid care s'a proclamat contra ministerului *Rosetti-Carp*, ca singurii apărători ai ordinii dinastice? Da! când s'ar pute aștepta dela această alianță cel puțin un rezultat de-o însemnătate mai mult decât locală. Nu este însă cazul acesta, deorece se știe din experiență, că orice guvern român și fără întrebuițarea mijlocelor ilegale dispune de influință de ajuns, ca să conducă alegerile pentru parlamentu in sensul dorințelor sale.

**Nu vreu să înțelegă!**

Centraliștii și supremaștii germanomaghiari nu vreu să înțelegă cum se face că contele *Francisc Thun* tocmai in momentele de față, când ei se îmbrășează și se sărută cu aliații prussiani, vine să pretindă restituirea dreptului public al *Boemiei* și încoronarea monarhului ca Rege al *Boemiei*.

Postulatele de drept public ale conservativilor moderați boemi îndemnă pe „*Boemia*” de a face următoarea obșervare : „Dăcă, dăce această fôia, ceea ce pretind Germanii din *Boemia* — adevă împărțirea teritorului după naționalități — apare față cu țera ca o „îmbucătă-

țire”, ce ar fi atunci față cu imperiul realizarea dorințelor ce le nutresc autonomiștii cehi și conservativii?

„*Pester Lloyd*” se miră, că contele *Fr. Thun* cere încoronarea tocmai in nisece momente, când chiar și in „gloriosul regat al *Boemiei* trebuie să se sêmță ceva ce apasă ca și o păclă politică” (alusione la fraternizarea cu *Bismark* șiștii). Nu vreu să înțelegă mai departe fôia ungherească de ce tocmai atunci, când foile cehice voiesc să demonstreze, că nu există nici o contradicere între politica interioară și esteriară a monarhiei, conservativii boemi ar voi să o împingă pe cea dintăiu la o „desvoltare extremă”. Nu știe „*P. Lloyd*” dăcă nu cumva se crede, că ministerul *Taaffe* se sême nesigur și că-și va căuta un sprijin in alăturarea mai strânsă la partidele federalistice, ori că conservativii voiesc să demonstreze in altă direcțiune, arătându ce elemente și nisunțe ar eși la suprafață, dăcă s'ar delatura influința mulcomitoare a regimului *Taaffe*?

Nu vreu să înțelegă supremaștii cum mai cugetă cineva, afară de *Nemți* și de *Unguri*, să aibă dorințe și postulate atât de „extreme”, când d-nul *Tisza* ciocnesce paharul cu *Bismark* fiul pentru *Bismark* tatăl și când „*P. Lloyd*” jură, că duhul, care completează trinitatea, nu pôte fi decât însuși marele ministru-șef de *Unguresc*.

**Literatură.**

A eșit de sub tipar volumul I. din *Istoria Românilor din Dacia Traiană* de *A. D. Xenopol*, cuprinzându istoria veche.

*Istoria completă a Românilor* din *Dacia Traiană* de *A. D. Xenopol* va forma 6 volume in formatul și mărimea celui I-ii apărut, adevă aproximativ câte de 40 coli de tipar și va conține expunerea istoriei româneșii până la unirea țerilor române (1862). Volumele viitoare vor apăre in intervale de 6 luni și vor cuprinde materiile următoare: Volumul II.: *Dela descălecarea până la Mihai Viteazul*. Volumul III.: *Dela Mihai Viteazul până la Matei Basarab și Vasile Lupul*. Volumul IV.: *Dela Matei Basarab și Vasile Lupul până la Fanarioșii*. Volumul V.: *Epoca Fanarioșilor*. Volumul VI.: *Istoria timpurană dela 1821—1862 și indicele*. Prețul unui volum este de 10 lei. (5 fl.)

Fă-care cumpărătoru este rugat a înșemna numele și locuința in carnetul ce i se va presenta, spre a se și unde să i se comunice volumele următoare. S'au tipărit 100 de exemplare numerotate pe hârtia velină a 15 lei volumul.

**SCRİ TELEGRAFICE.**

**Mürzzuschlag**, 11 Octomvrie. — Amândoi împărații și-au luat adio in modu cordial îmbrășișându-se și sărutându-se de trei ori.

**Ponteba**, 11 Octomvrie. — Impăratul Germaniei a sosit aici er la 8 ore sêra. Generalul *Lanza* l'a bineventat in numele Regelui Italiei. Impăratul *Wilhelm* și prințul *Henric* se dădură jos din cupeu și se întretinură cu persoanele oficiale venite spre întâmpinare. La 9 ore împăratul cu suita a plecat mai departe și a sosit după amădu in *Roma*.

**DIVERSE.**

O plantă care umblă. Se află in păduri o plantă vivace, ală cărei trunchiu nu stă niciodată doi ani d'a rândul in acelaș loc. Acestă plantă este un fel de ghiocel (convallaria polygonatum), numit de popor pecetea lui *Solomon*. Acestu nume este datorit dispozițiunii particulare a rădăcinei seu rhisamei, care este alcătuită din nisece noduri succesive, semănându puțin cu pecețile cari odinioară s'atârnav la lanțu-

rile de césornio. Acestă rădăcină, din vârful căreia ese trunchiul unic, care pörtă foile și florile in clopoței albicioși, cresce in fiecare an câtă lungimea unuia din aceste noduri, pe care trunchiul uscându-se, lasă un fel de semnu seu bubă. Ecă der, cum această plantă, deși rămâne aceeași, își schimbă locul in fiecare an. Se potă desgroa unele din aceste rădăcini, cari au pe densele câte 15 și 20 noduri, despărțite unele de altele de două centimetre. Planta, prin urmare, dată de 15 ori 20 de ani; er ultimul seu trunchiu anual stă intr'o depărtare de 30 seu 40 centimetri de primul trunchiu eșit in anul dintăiu.

**Emanciparea femeilor.** Țilele trecute s'a ținut la *Chicago* o mare întrunire de femei, cari discurtau cu multă vehemență asupra nedreptății ce se face secului frumos neadmițându-l in luptele electorale: „*Bărbații*, tuna orătorea de pe înălțimea tribunei, ne cred in toate privințele inferioare. Parlamentul ne este închis, la alegeri ne este interdiș de a ne pronunța și noi, și toate funcțiunile statului sunt usurpate de seculu celu tare. Tare? De ce? Să ne primescă in armată, și să vedem, dăcă in casu de resboiu nu ne vom face datoriată alătura cu bărbații. Cine susține, că ne lipesc curagiul?” In momentul acesta, un șorece mare eși de sub tribuna, pe care vorbea orătorea. Cu un strigăt de groză orătorea sări peste rampă și se răpedi la ușă. Un șorece!... Un șorece!... resuna in toate părțil. Se făcu e învâlmășelă mare, câte-va femei leșinară, eră celelalte o luară la fugă. Și după câte-va minute sala era golă, meetingul se sfârși, er șorecile remase singuri stăpân pe situația.

**Ioan Piposu.**

Comite suprem in pensioe și advocat, după grele și îndelungate suferințe, in ală 67-lea an al vieții și in ală 40-lea an al fericitei cășătorii, și-a dat nobilul sufletu in mâinile Creatorului Miercuri in 10 Octomvre (28 Sept.) a. o. dimineața la 2 ore.

Solemnitatea funebraă se va ține *Vineri* in 12 a lunei curente la 9 ore a. m., er remășițele pământesc ale scumpului defunct se vor transporta imediat la *Hondol* in mormentul familiaru.

Această ireparabilă pierdere subșemnații cu inima sfășiată de durere o aduc la cunoscință tuturor rudeniilor și amicilor lui, precum și multu iubitei sale națiuni.

*Alba-Iulia*, in 10 Octomvre (28 Septemvre) 1888.

*Maria Piposu* născ. *Danciu*, soțică; *Ioan*, *Aurel*, *Emilia* mărit. *Munteanu*, *Eufemia* fi, și fiice; *Ioan Munteanu*, ginere, *Emilia*, *Corneliu*, nepoți.

**Cursul pieței Brașov**

din 10 Octomvre st. n. 1888.

Bancnote româneșii	Cump.	9.36	Vend.	9.40
Argentu românesc		9.30		9.32
Napoleon-d'or		9.65		9.65
Lire turcesc		10.88		10.90
Imperial		9.88		9.90
Galbin		5.69		5.72
Scris. fonc. „Albina” 6%		101.—		—
„ ” 5%		98.—		98.50
Ruble rusesc		127.—		128.—
Discontul		6 1/2—8%		pe an.

**Cursul la bursa de Viena**

din 10 Octomvre st. n. 1888.

Renta de aur 4%	99.65
Renta de hârtă 5%	90.85
Imprumutul căilor ferate ungare	146.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (1-ma emisiune)	96.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (2-a emisiune)	—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostu ungare (3-a emisiune)	112.30
Bonuri rurale ungare	104.50
Bonuri cu clasa de sortare	104.50
Bonuri rurale Banat-Timiș	104.50
Bonuri cu cl. de sortare	104.50
Bonuri rurale transilvane	104.40
Bonuri croato-slavone	104.—
Acțiunile băncei de credit austr.	307.20
Galbin împărătesc	5.75
Napoleon-d'or	9.62 1/2
Mărci 100 imp. germane	59.47 1/2
Londra 10 Livr sterlinge	129.—

Editor și Redactor responsabil: **Dr. Aurel Mureșianu.**

Nru. 10,002—1888.

29 M. 3—2

**PUBLICAȚIUNE.**

Se aduce prin această la cunoștința publică, cumcă se vor da în arendă jos însemnatele arături, parcelele de pășunată, pășunile de munte în fostul Dominiu, aparținătoare comunei Brașov, asemenea pământurile aflătoare pe teritoriul orașenesc, pe cale de licitațiune verbală și înscris pe lângă ulterioara aprobare din partea reprezentanței comunale, conform condițiilor aflătoare la oficiul economic orașenesc în orele de cancelariă, în Brașov, pe timpul de 6 ani, adică dela luna Septembrie 1888 până în luna Octombrie 31 1894 oferentilor.

Licitațiunea și ofertarea se ține *Joi în 18 Octombrie a. c. la 8 ore antemeridiane în sala de ședințe în casa ștatului.*

Făcând licitantul are a depune, înainte de a i se da voia la oferirea verbală, un vadiu de 10% din prețului de strigare, în mâinile comisunii de licitare. Ofertele scrise, care se vor deschide după licitațiunea verbală, au să se predea închise, provădute cu denumirea celui obiectu pentru care se oferă, cel mai târziu până în 17 Octombrie a. c. la orele 6 postmeridiane, dirigentului oficiului economic E. Hintz.

În ofertele, provădute cu 50 cr. timbru, este neapăratu de lipsă să fiă conținută întocmai acea denumire a obiectului pe care se oferă, asemenea să conțină și prețului oferit pe arendă anuală, exprimat în cifre cât și în litere, totdeodată și declararea, că oferentul cunoște condițiunile de arendare și licitațiune în totu cuprinsul lor și se supune acelor. Asemenea are ofertul să conțină accludat un vadiu de 10% din suma oferită de arendă.

Arendatorul este obligat să depună o cauțiune egală cu prețului de arendă pe un an, și decă arenda anuală trece peste 50 fl. este obligat pentru facerea contractului de arendare în forma unui documentu notarialu.

Obiectele de arendat sunt următoarele, adică:

- I. Pământuri pe teritoriul orașenesc.
1. Livadealogofetului prețulu de strigare fl. 20
  2. Pământurile de fer mare și mică . . . " " " " 30
  3. Livadia în lipias " " " " 40
  4. Livadia în Tratzko " " " " 8
  5. Așa numitul părechea preotescă . " " " " 15
  6. Staffenul mare și mică . . . . . " " " " 35
  7. 2 petece de pământ în Staffen și lângă Fântaniora. . . . . " " " " 50
  8. Livadea vitelor în Timișul de sus . " " " " 5
  9. Pământu comunall pe partea de jos a scolei de înnotare " " " " 25
  10. Partelele I și II în Tabăra mică . . . . . " " " " 70
  11. 16 parcele în Rogoza mică . . . . . " " " " 100
  12. Grădina lângă casarma "Lazareth". " " " " 10
  13. Pășunea Postovar și colțu Crucului fără pășune de păd. " " " " 100
  14. O livadia pe Predel " " " " 30

- II. Arături și livezi în fostul Dominiu.
1. Arături și livezi în Apața . . . . . prețulu de strigare fl. 150
  2. Arături și livezi în Zărnești " " " " 170
  3. Arături și livezi în Vlădeni. . . . . " " " " 140

- III. Pășuni de munte Alodiale în Bran și Zărnești.
1. Pășunile de munte "Tamas" în Zărnești afară de pășunea de pădure. prețulu de strigare fl. 60
  2. Pășunea de munte Clobucetă . . . . . " " " " 200
- Brașov, 1888 Octombrie 2.  
Magistratul orașenesc.

Cea mai bună 66,96—29  
**Hârtie de țigarette**  
este veritabilul  
**LE HOUBLON**  
fabricat în franceză  
de GAWLEY & HENRY, în PARIS  
A se feri de imitațiune.

Acastă hârtie se recomandă cu căldură din partea domnilor Dr. J. J. Pohl, D. E. Ludwig, D. M. Lippmann, profesori de chimie la universitatea din Viena, pentru curățenia sa absolută și pentru că nu are în consistența sa nici o materie stricăcioasă;



500 FEUILLES  
GAWLEY & HENRY  
PARIS

Numere singurate din „Gazeta Transilvaniei“ à 5 cr. se pot cumpăra în tutungeria I. Gross, în librăria Nicolae Ciurcu și Albrecht & Zillich.

Bursa de București.  
Cotă oficială dela 26 Septemvrie st. v. 1888.

	Cump.	vend.
Renta română 5%	—	—
Renta rom. amort. 5%	96.1/2	97.—
Renta convert. 6%	—	—
" " " 5%	97.—	97.3/4
" " urban 7%	106.1/4	107.—
" " " 6%	—	—
" " " 5%	94.1/4	95.—
Banca naț. a Rom. 500 Lei.	—	—

**AVISU!**

Prin care aduc la cunoștința onoratului publicu, că 'mi-am sortat depositul meu de stofe în magazinul de haine bărbătesci Strada Vămii Nr. 11 complet și de nou și mă recomand pentru confecționarea tuturor speciilor de haine bărbătesci cu prețurile cele mai eftine. La casu de trebuință confecționez pantaloni în timp de 8 ore, pantaloni și giletcă în 12 ore; unu rendu întregu de haine în 24 de ore.

Pentru comande numeroase se rogă

Cu distincă stimă  
**A. Schwarze.**  
Strada Vămii Nr. 11.

**Avisu d-loru abonați!**

Rugăm pe d-nii abonați ca la reînnoirea prenumerațiunei să binevoiască a scrie pe cuponul mandatului postal și numerii de pe fâșia sub care au primitu diarul nostru până acuma.

Domnii, ce se abonează din nou, să binevoiască a scrie adresa lămurit și să arate și posta ultimă.

Administraț. „Gaz. Trans.“

**TIPOGRAFIA A. MUREȘIANU,**  
**BRAȘOVŪ,**  
**PIAȚA MARE Nr. 22,**

înființată cu începerea anului acestuia, provădută cu cele mai noue mijloce tehnice și asortată cu cele mai moderne tipuri,

primesce și efectuează totu felul de lucrări tipografice, precum:

**Opuri și broșure, statute, foi periodice, imprimate artistice în aur, argint și colori, tabele, etichete de totu feliul și executat elegantu.**

Pentru comercianți: adrese pe scrisori, facture, liste cu prețuri curente, avisuri, recomandațiuni, cerculare ș. a.

**Programe elegante, bilete de visită, bilete de logodnă și de nuntă, după dorință și în colore.**

Disponendū de mașini perfecționate și de isvóre eftine pentru procurarea hârtiei, stabilimentul nostru tipografic este în pozițiune a eseuta ori-ce comandă în modul cel mai esact și estetic precum și cu prețurile cele mai moderate.

Comandele eventuale se primesc în biuroul tipografiei, Brașov, piața mare Nr. 22, etagiul I, cătră stradă. Comandele din afară rugăm a le adresa la

**Tipografia A. MUREȘIANU, Brașov.**